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ОЦІНЮВАННЯ ТА РОЗВИТОК ІНСТРУМЕНТІВ ЕКОНОМІЧНОГО ЗАХИСТУ В 

СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Сучасні умови функціонування підприємств характеризуються підвищеним рівнем 

невизначеності, що зумовлено комплексним впливом воєнних, економічних та 

технологічних факторів. Повномасштабна військова агресія, порушення логістичних 

ланцюгів, нестабільність фінансових ринків та прискорена цифровізація економіки істотно 

ускладнюють забезпечення стабільного функціонування підприємств. За таких умов 

економічний захист підприємства набуває стратегічного значення та трансформується з 

допоміжної функції у ключовий елемент системи управління. 

У сучасних дослідженнях обґрунтовується, що в умовах дестабілізації економічного 

середовища традиційні інструменти економічної безпеки втрачають свою ефективність 

[5;6]. Найбільшою мірою це характерно для підприємств, діяльність яких залежить від 

зовнішніх ринків, фінансових потоків та логістичних систем. Водночас слід зазначити, що 

зниження ефективності традиційних інструментів економічного захисту зумовлене не 

лише зміною зовнішнього середовища, а й обмеженістю їх адаптаційного потенціалу, що 

формує потребу у впровадженні більш гнучких та інтегрованих управлінських рішень. 

Проблематика економічної безпеки підприємства є предметом дослідження 

багатьох вітчизняних і зарубіжних учених. Значний внесок у розвиток теоретичних засад 

економічної безпеки зробили О. Ареф’єва, І. Бланк, О. Барановський, Т. Васильців, З. 

Варналій, Г. Козаченко та інші, праці яких заклали фундамент сучасних підходів до 

економічного захисту підприємства [1–4]. Дослідники акцентують увагу на необхідності 

системного підходу до формування економічного захисту підприємства. Зокрема, у працях 

останніх років підкреслюється багатовимірний характер економічної безпеки [5; 7; 8]. 

Також дослідники наголошують на зростанні ролі ризик-менеджменту [6; 8]. Водночас 

недостатньо дослідженими залишаються питання прикладного оцінювання ефективності 

інструментів економічного захисту, особливо в умовах воєнної економіки та високого 

рівня нестабільності зовнішнього середовища. 

Економічний захист підприємства доцільно розглядати як комплексну систему 

взаємопов’язаних інструментів, методів та управлінських рішень, спрямованих на 

забезпечення стійкості функціонування підприємства та мінімізацію впливу зовнішніх і 

внутрішніх загроз. 

https://doi.org/10.5281/zenodo.17782641
https://doi.org/10.32782/2524-0072/2024-66-26
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У сучасних умовах економічний захист набуває нових характеристик, зокрема 

адаптивності до швидкозмінного середовища, превентивності щодо виникнення ризиків, 

інтегрованості в стратегічне управління та орієнтації на цифрові технології. Як зазначають 

сучасні дослідники, ефективна система економічного захисту повинна функціонувати як 

динамічна система, здатна до саморегуляції та швидкої адаптації до змін зовнішнього 

середовища [6]. При цьому економічний захист доцільно розглядати як складову ширшої 

системи економічної безпеки підприємства, що включає фінансові, виробничі та 

інформаційні аспекти [1;8]. 

Застосування фінансово-аналітичних інструментів дозволяє оцінити рівень 

фінансової стійкості підприємства [2; 3; 8]. Оцінювання ефективності економічного 

захисту підприємства є складним багатокритеріальним процесом, який передбачає 

використання системи показників та інтегральних оцінок. Серед основних напрямів 

розвитку інструментів економічного захисту доцільно виділити інтеграцію ризик-

менеджменту у стратегічне управління підприємством, цифровізацію систем економічного 

захисту, формування адаптивних механізмів реагування на зміни зовнішнього середовища, 

а також розширення аналітичного інструментарію оцінювання економічної безпеки. 

Кількісне оцінювання рівня економічного захисту підприємства може здійснюватися на 

основі інтегрального показника (1). 

 

Iez = ∑ wi
z
i=1 ×Zi,      

де 

Iez - інтегральний індекс економічного захисту;  

Zi - нормалізовані показники (ліквідність, рентабельність, фінансова стійкість 

тощо);  

wi - вагові коефіцієнти (∑wᵢ = 1). 

Сучасні підходи до оцінювання економічного захисту передбачають використання 

комплексних моделей, які враховують взаємозв’язок між різними складовими економічної 

безпеки та дозволяють здійснювати прогнозування розвитку підприємства [4;7]. При цьому 

оцінювання повинно базуватися на системі інтегральних показників, що враховують 

взаємозв’язок між складовими економічної безпеки підприємства [8]. 

Аналіз сучасних умов господарювання дозволяє визначити основні напрями 

розвитку інструментів економічного захисту. По-перше, необхідним є посилення інтеграції 

ризик-менеджменту у стратегічне управління підприємством, що забезпечить системність 

підходів до управління загрозами. По-друге, важливим напрямом є цифровізація систем 

економічного захисту, що передбачає використання сучасних інформаційних технологій 

для моніторингу та аналізу ризиків. По-третє, доцільним є формування адаптивних систем 

економічного захисту, які здатні швидко реагувати на зміни зовнішнього середовища. По-

четверте, необхідно розширювати аналітичний інструментарій оцінювання економічної 

безпеки, зокрема шляхом використання інтегральних показників та прогнозних моделей. 

Таким чином, розвиток інструментів економічного захисту повинен базуватися на 

поєднанні традиційних підходів з сучасними аналітичними та цифровими рішеннями 

[5;6;8]. Важливим є також врахування галузевих особливостей діяльності підприємств та 

специфіки їх функціонування в умовах нестабільного середовища У сучасних умовах 

механізм економічного захисту підприємства виступає ключовим фактором забезпечення 

його стійкості та конкурентоспроможності. Традиційні інструменти економічної безпеки 

потребують суттєвого удосконалення з урахуванням впливу воєнних, економічних та 

технологічних факторів. Важливо підкреслити, що ефективність інструментів 

економічного захисту значною мірою залежить від рівня їх інтеграції у загальну систему 

управління підприємством, а також від здатності враховувати галузеву специфіку та 

динаміку зовнішніх змін. 
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Проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що ефективність системи 

економічного захисту визначається її адаптивністю, інтегрованістю та здатністю до 

своєчасного реагування на зміни зовнішнього середовища. Подальший розвиток 

інструментів економічного захисту повинен здійснюватися у напрямі їх цифровізації, 

розширення аналітичних можливостей та інтеграції у стратегічне управління 

підприємством, що, своєю чергою, підтверджує доцільність використання інтегрального 

підходу до оцінювання економічного захисту підприємства. 
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ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ І КАДРОВА БЕЗПЕКА У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ФІНАНСОВОЇ 

СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Сучасна логіка забезпечення фінансової стійкості підприємства поступово виходить 

за межі класичних фінансових параметрів – ліквідності, платоспроможності, структури 

капіталу та прибутковості [1;5]. У практиці господарювання дедалі чіткіше простежується 

залежність фінансових результатів від характеристик персоналу [6], що функціонує в 

умовах зростаючої турбулентності ринку праці, міграційних зрушень і дефіциту 

кваліфікованих кадрів. Метою дослідження є обґрунтування ролі людського капіталу та 

кадрової безпеки у формуванні фінансової стійкості підприємства та уточнення механізмів 

їх взаємодії в умовах нестабільного зовнішнього середовища. Проблема полягає у 

відсутності цілісного підходу до інтеграції показників людського капіталу та кадрової 

безпеки у систему фінансового управління підприємством, що знижує ефективність 

прийняття управлінських рішень. 

У таких умовах людський капітал перестає бути лише ресурсною категорією і 

фактично набуває статусу визначального чинника фінансової стабільності підприємства 

[6]. Його якість, структурна збалансованість і здатність до розвитку прямо можуть 

впливати на формування витрат, стабільність грошових потоків і рівень рентабельності, 

що, однак, не завжди прямо фіксується у фінансовій звітності. Водночас ігнорування 
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